

在昆明五华考点昆一中考点，结束考试的考生手捧鲜花，一身轻松。本报记者 龙宇丹 摄



我见证 我记录 我祝福

本报参与高考报道的各路记者收获满满

考试季 | 高考

文字记者 李思家 所有美好都会如期而至

这是我第八年参加高考报道。考场之外，温暖与感动是每年不变的关键词。改变的，是越来越淡定的家长和越来越强的仪式感。

这两年，全程陪考的家长少了，爸妈们几乎不会问孩子发挥得如何。家长只是默默陪伴，做好后勤保障，也开始讲究“穿衣”。

疫情防控常态化背景下，口罩成了一道别样风景。“高考必胜”“高考加油”“金榜题名”……昆一中考点门口，多名家长提前在网上定制了加油口罩。

送花不再是高考落幕才有的惊喜，第一天考完就有许多家长抱着向日葵来接孩子。考试结束，除了鲜花，还有海报、旗子、横幅等惊喜。这是人生中值得纪念的时刻。

今年，“马大哈”考生少了一些。一方面，老师、交警、媒体等反复叮咛；另一方面，相关部门出台许多人性化措施，如龙翔派出所提供了临时身份证办理绿色通道，还制作了加油牌“我是你的‘奥特曼’”，暖心又安心。

又一年高考落幕，又一群人将开启人生新的篇章。高考，只是一段人生经历，有过付出和努力，相信所有美好都会如期而至。

文字记者 罗南 致敬护航高考的每一个人

高考这两天，每天7时左右，一辆辆消防车在考生入场前就停在各考点门口不远处待命；雨下得再大，路口维护道路通畅的交警也未曾离开岗位；道路状况再复杂，春城骑警都稳稳地把着急的考生安全送到考点。教育、宣传、网信、工信、保密、疾控、无线电管理、卫健、市场监管……在考生和家长看得见或者看不见的地方，都有一群平凡的工作人员在各自的岗位上为高考保驾护航。

“我在交警这个岗位上工作了17年，今年是我为高考服务的第15个年头。”在采访昆明交警一大队的刘队长时，他说，每年社会各界都有很多人像他们一样护航高考，好像每年的感受都一样，但好像又不太一样。“一样的认真服务高考的心情；不一样的大概就是送走一波一波的高考生后，我增长的年龄。”

正如刘队长所言，正是由于每个岗位上的工作人员忠于职守，才能让每年的高考顺利进行。致敬护航高考的每一个人。

文字记者 费丹艺 青春在回忆里更有质感

今年是我第三年驻守高考考点。我喜欢每年如约而至和考生相遇，更喜欢用媒体人的方式陪伴着他们。看着身着校服、意气风发走进考场的他们，我也仿佛被带回“那年青春”，恍惚间总能想起在母校昆八中读书时的点滴：吹过走廊的风、楼下飘落的玉兰花瓣、窗外象征着自由的夕阳、晚自习从前排传下来的作业和模拟卷、绕着操场一圈圈走、在经过篮球场时慢下的脚步……青春，似乎在回忆里更有质感。

高中的校园时光，总是有苦有甜，有升学考试的压力，更有高昂飞扬的芳华。祝仍在其中的每一位同学珍惜、享受且努力不息，祝结束高考即将步入下一个阶段的准大学生们笔下生花、实现梦想，迎接最灿烂最热烈的一个夏天与可期的未来。

文字记者 罗宗伟 父母之心最令人动容

今年是我第一次参与高考的报道。在两天的驻点采访中，不仅感动于青春年少的考生为梦想拼搏努力，还为守候在考场外的学生家长而动容。

150分钟，对考场内奋笔疾书的学生来说，更加珍贵，因为稍不注意就不够用。但这段时间对于场外的家长来说，是非常难熬的。我在驻点采访时发现，学生开考后，家长们便找个位置默默地守候着，坐在花坛边、商铺门前的台阶上，或者坐在自带的小凳子上……考场外随处可见家长的身影。我很好奇，为什么不先离开，待考试快结束的时候再回来？有家长说：“守在这里，心里会踏实点。”也许父母的心都是一样的，无论何时何地，都在为子女挂牵。

在追求梦想的路上，父母始终用最无私和深沉的爱守护着孩子。高考结束时，我们要向所有的父母说一句：“您辛苦了！”

直播记者 马艺宁 幸福的眼泪让我记忆犹新

这是我工作以来第二次驻守高考考点，也是第二次驻守昆一中考点。和多数记者不一样的是，我是直播组成员，是以直击高考现场的形式出现。考场外，镜头捕捉到的是满满的感动、自信的笑容、难忘的师生情，还有真挚的友情、幸福的眼泪。

真挚的情感很多时候比欢乐的情绪更难表达，考场外家长的焦虑总是藏在心里，看到孩子们从容自信地走出考场时，家长们的脸上终于露出久违的笑容。采访过程中，一位考生让我记忆犹新，她对着镜头说：“我要感谢我的母亲，18年来默默地陪伴我成长。”说完，她抱着妈妈流下了眼泪。

与往年不一样的是，今年的考场外多了许多霸气的“外援助力团”，包括警察“小哥哥”借用网络用语制作的加油牌，既缓解考生们的压力，还鼓励了他们。

以梦为马，不负韶华。准大学生们，愿你们前程似锦，未来一路生花。

摄影记者 龙宇丹 陪伴十余年感动大不同

记不清这是第几次采访高考了，想想至少有十年了。回想每年的6月，令人感动的瞬间有很多。作为摄影记者，我观察最多的是考生们的面部表情。镜头下，他们走进考场的表情大不相同，有的沉着冷静，有的自信满满，有的踏着欢快的脚步，有的略显忧郁甚至紧张。但他们走出考场时的表情，却都是如释重负的、欢快雀跃的。因为无论结果如何，迎接他们的，都是微笑、拥抱和掌声。

回想起这些年采访过的考生和家长，一张张面孔浮现在我的脑海里。有人忍着身体不适坚持完成了考试，有人通过努力成了村里的第一个大学生，有人考上重点大学开启了崭新的人生，也有人没发挥好接着再战一次。无论是哪一种人生，他们都是高考的亲历者和见证者。

能够一次次记录这些温暖的瞬间，见证这些平凡的喜悦，我也收获了成长。祝愿每一位考生都能考出理想的成绩，拥有美好的人生。

